

理财俱乐部 本栏目由中国银行桐庐支行特别支持



树立风险意识, 远离非法集资

非法集资是一种金融违法犯罪活动, 严重损害人民群众合法权益, 破坏经济金融秩序和社会大局稳定。请大家擦亮双眼, 认清非法集资真面目, 谨防上当受骗。一旦不慎参与非法集资, 请及时报案, 防止损失扩大。

参与非法集资法律不保护, 政府不兜底, 损失需自担; 组织非法集资的, 将受到法律的严惩。今天先通过这样一则《变相非法集资, 渗入大众日常生活》的案例, 帮助大家了解当前非法集资的表现形式。

【案例】

购物返利: 沈某等四人成立联购网络科技有限公司并创建“百家和”购物网站, 通过在网站发布公告、发放纸质宣传资料等手段宣传“消费=存钱=免费”“消费200即可参加返利, 每200为一个返权利, 最高可返“200”, 并在全国各地发展代理商、加盟商家、会员。据了解, 通过“购物返利”方式进行非法集资, 会员在加盟商家或百家和网站消费, 商家根据订单金额, 上缴消费金额的10%—15%至联购公司指定的第三方支付平台, 会员每消费满200元即获得一个返权利。

由此, 受到“最高能实现全部消费返利”的诱惑, 出现了大量会员不实际购物、与商家协商订立虚假订单后直接将“推广费”缴纳至联购公司参与返利的情况。如提交10000元的虚假订单, 会员只需交纳1000元让商家汇至联购公司, 即获得50个返权利, 次日起每日获得返利14元, 至返利第72天, 投入的1000元已全部返还, 接下来的返利就属于额外的收入。案发后经过审计, 联购公司经营期间共吸收资金4.24亿元, 已支付会员的消费返利合计2.42亿元。

法院审理认为, 在百家和网站无其他经营收入的情况下, 该种经营模式得以持续运作的途径即不断吸引消费者进入购物网站消

费, 用后期消费者投入的资金来支付前期消费者的返利, 该种经营模式系变相吸收公众存款的行为, 应当以非法吸收公众存款罪追究沈某等人的刑事责任。2014年7月, 法院作出判决, 沈某被判处有期徒刑6年, 并处罚金30万元, 其余3人均被判处有期徒刑5年6个月及罚金25万元。

充值引资: 2016年7月, 吴中区法院对一起非法集资案件作出判决, 被告人颜某采用向社会不特定对象公开宣传、承诺在一定期限内还本付息的方式吸收公众存款, 行为构成非法吸收公众存款罪, 法院对其判处有期徒刑4年, 并处罚金5万元。据了解, 颜某设立的苏州鑫泽恒投资管理有限公司, 为筹集资金, 颜某招募工作人员, 开设鑫泽恒投资网站, 对外宣传提供P2P网络借款居间服务, 承诺到期还本并支付高额利息及奖励。

公司每日在网站上传发, 按照期限分为日标、月标, 利息是年利率18%, 同时还有不同的奖励金额。客户注册后自愿选择投资, 将钱充值到公司的第三方支付平台或颜某的个人银行卡上, 投资期满后, 公司会把相应的本金和利息奖励汇到客户账户, 客户申请提现后将钱打到客户银行卡上。2014年10月, 员工告诉颜某, 公司没有钱可以退给投资人了, 颜某即刻跑路。据统计, 颜某共向社会不特定人员吸收资金2110余万元, 至案发已返还本息1400余万元, 造成损失900余万元。

【反思与教训】 非法集资在互联网社会中虽然换上各种“马甲”, 但大多仍是利用人们投资发财心理来设套, 而且渗入百姓日常生活, 稍有不慎, 人们很容易被迷惑、失去理性判断, 误入非法集资活动中。

一、什么是非法集资?

非法集资是指: 单位和个人未按照法定

的程序有关部门批准, 以发行股票、债券、彩票、债券投资基金或其他债权凭证的方式向社会公众筹集资金, 并承诺在一定期限内以货币、实物及其他利益等方式向出资人还本付息给予回报的行为。

二、非法集资有哪些形式和特点?

近年来, 非法集资活动已经从以往民间借贷、房地产项目、农林矿业开发、原始股发行, 加盟经营等形式逐步包装披上“投资理财”“私募基金”“互联网金融”“地产基金”“养老保健项目”等形形色色外衣, 但综观各种手法的翻新, 都离不开违法性、利诱性、社会性、隐蔽性的非法集资的典型特征。

三、如何识别非法集资呢?

看特征: 一是未经有关部门依法批准, 即集资者不具备集资的主体资质; 二是承诺在一定期限内给出资人还本付息, 形式除货币形式以外, 还有实物形式和其他形式, 三是向社会不特定的对象筹集资金。

看来源: 如果你的信息是从街头传单、QQ群聊、论坛广告、推介会、免费旅游等渠道来的, 切勿轻信。这种采用一对多形式, 不是针对特定公众而是广而告知的宣传, 极有可能涉嫌非法集资。

看回报: 谨记高收益和高风险一定是并存的, 对于鼓吹承诺高收益的都应心存警惕。

看主体: 应特别关注主体的经营范围, 骗子公司最常见的手法就是“挂羊头卖狗肉”, 明明是投资咨询, 他就说是可以接受投资。

看舆情: “遇事不决问百度。”直接上网搜索企业名称, 如果查询结果里有骗子、非法集资、举报、诈骗、跑路、处罚等字眼, 那一定不能轻信。

中国银行桐庐支行地址: 桐庐县城迎春南路269号

理财热线: 0571-64633977

烟花三月, 不必下扬州

桐庐这些地方, 踏青赏花正当时

李白送孟浩然, 写出了“故人西辞黄鹤楼, 烟花三月下扬州”的千古名句。假如诗仙能穿越时空来到梅河口, 我想他会说: 留下吧, 烟花三月, 你可以不必下扬州的。来桐庐吧。

横村镇阳山畈村:

桃花朵朵开, 是一花一世界

阳春三月时节走进阳山畈村, “舍南舍北皆种桃, 东风一吹数尺高。枝柯蔦绵花烂漫, 美锦千两敷亭皋。”在春季来到这里踏青赏花, 三千多亩桃树会让你感觉跌入陶渊明的“桃花源”中。再过不久, 还有香甜可口的蜜桃可以采摘品尝呢!

钟山乡大市村:

千树万树梨花开, 是云楼半开壁斜白

洁白的梨花一团团、一簇簇缀满枝头, 与田间金黄的油菜花相映成趣, 无论是农户的庭院、道路两旁, 亦或山坡上, 都开满了洁白的梨花, 空气中也弥漫着梨花独有的清香。钟山乡大市村的梨花, 十亩山、仕厦牛岭头、东山果园等地, 满山满坡的花香, 一

直醉到心里。

瑶琳镇姚村:

千亩金花, 是绿杨烟外晓寒轻

4月初, 来到瑶琳镇, 这里的油菜花连片盛开, 形成千亩金花的景观。站在田埂处, 你可以看一看这里的山山水水, 似乎也被穿上了一层金色的外衣, 就连田野上的一抹翠绿, 也成了这片花海的点缀。成了生机勃勃的宣传词, 如青春一般, 让人不舍。

合村乡瑶溪村:

满目杜鹃绘成的红烂漫, 是红杏枝头春意闹

春季去瑶溪, 能让人眼前一亮的就属杜鹃花了。有的是火红色, 艳丽的身影在山上万绿丛中最是显眼; 有的是粉红色, 把每一朵花瓣展开, 好像向人们展示自己华丽的衣装; 有的是白里透红, 好像在白纸上印了一个红色的唇印。

枯草难掩春颜色, 斜枝更显花滋味, 年年岁岁花相似, 唯一不同的是, 这座城从这个春天开始又将迎来新的变化、新的挑战、新的机遇。 (据县旅委微信公众号编辑整理)

